







Buletin Meteorologic.—Observațiile casei A. Menu et comp., calea Victoriei 88, pe ziua de 24 Octombrie 1898:

Miezul nopții, +7.5; 7 ore dimineața, +10; Amiază, +16. Înălțimea barometrică, 763mm; Starea cerului, frumoasă. Barometrul este în urcare.

Institutul Meteorologic ne comunică următoarele: Timpul foarte frumos, liniștit și calduros s'a menținut; temperatura s'a mai ridicat în toată țara. În Moldova de sus a plouat puțin în cite-va părți. Ceată deasă a fost în cele mai multe localități din țară. Barometrul s'a coborât simțitor, în mijlociu cu 5 mm. Azi dimineața timp închis, ceață groasă, timp rece și um-zăla multă. Către amiază s'a nseninat și timpul se încălzește.

COTA APELOR.—Cota apelor Dunărei d'asupra etiagiilor în zilele de 22 și 23 Octombrie a f. st.:

Table with 2 columns: Location and Water Level. Locations include Turnu-Severin, Giurgiu, Galați.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

AL. ANTEMIREANU

DIN VREMEA

CAPITAN COSTACHE

— ROMAN ISTORIC —

CAPITOLUL II

A treia zi de Paște, cam pe sub seară, o elegantă calească venind pe podul Mogoșoaia din spre Băneasa, trecu pe ulița Ișlicarilor și o luă spre dealul Mitropoliei, unde se afla Curtea Domnească.

Caleasca, mare și cu arcuți polite, era urmată la distanță de cinci-va pași de două dorobanți călări. Într'însa stăteau două oameni, unul bătrîn și altul tînăr, cu mustața și barba negre, cu fruntea largă și bombată, cu trăsuri distinse, dar cu o expresie de adîncă tristețe, pe care o accentua și mai mult paloarea fină a feței.

În dreptul Săradarului, o grupă de oameni, după ce-și descoperiră capul, se uitară lung după caleasca ce se depărta în trapul cailor, apoi începură să sporească: — Bibescu și Vilara! — Se duc la plimbare! — De ce o fi atât de trist la față? — N'o fi dormit bine astă noapte! — O fi cheful prea mult!

COȘNIȚA PIETEI

Imn, 26 Octombrie 1898

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Pașoaie, Masere, Cartofi obiș., etc.

LICITAȚIUNI

Joi 29 Octombrie, orele 4 a. m. la ministerul de interne, pentru aprovizionarea penitenciarului Văcărești cu 39 tone cărbuni, pentru penitenciarul din Craiova 75 tone, iar pentru cel din Galați, tot 75 tone.

BURSA DE BUCUREȘTI

Cursul de la 24 Octombrie

Table with 2 columns: Instrument and Price. Instruments include Banca Naț., Agricola, Româniel., etc.

MERSUL TRENURILOR

Planșarea din gara de Nord în Gara de Sud

Table with 4 columns: Station Name, Direction, Distance, and Time. Stations include Ploiești, Brașov, etc.

— Ba, zi mai bine că are prea multe pe cap, bietul, și prea' rea lumea cu el! a dause unul m. l. în vîrstă.

— La's că și el face destule răspune un altul mai tînăr și pe un ton agresiv.

— Vorbă de clacă! ripostă cu aprindere cel mai în vîrstă. Vorbe de clacă... Ce-i de vină el? Sunt liotele d'imprejurul lui și mai cu seamă Vilara care face și deface totul.

Pe urmă e tartorul al mare, Consula muscălescă, care-l ține'n struna pe toți... Dar mai bine, hai să ne mișcăm d'aci, că muțezim.

Pe cînd grupul de oameni se despărțea, plecînd care încotro avea să meargă, caleasca lui Vodă Bibescu înainta în trapul mic al cailor spre Curtea Domnească.

În tot lungul drumului Bibescu stătuse tăcut.

Vedea lumea înveselindu-se împrejurul său, auzea de două zile cum petrecea Bucureștii, întreg, fără griji, mulțumit și neapăsător de ziua de minie, ca și de cea de ieri. Și se gîndea la svornurile cari ajungeau pînă la urechile lui, se gîndea la acel pumn de tineri veniți din străinătate anume ca să-l amărăscă zilele domniei lui.

Auzise de cuvîntările lor în cari se vorbea de «greaua robie a poporului», de «plîngerile și nemulțumirile acestor popor setos de libertate, setos de viața adevărată a popoarelor».

Și, cînd în caleasca lui, Vodă trecea pe lîngă grădinițele cari gemeau și vuiău de

mulțimea chefultorilor. Cînd vedea pe Podul Mogoșoaiei, gloata trecînd veselă, în bogate haine de de sărbătoare, se întreba: Unde o fi jalea aceea de care vorbesc răsvrătitorii? Unde o fi gemătul de durere? Strigătul robului însetoșat de libertate, unde e și rîsunul? Unde o fi împilații cari se înăbușe din porunca Domniei Mele?

Și, apoi, trecînd la un alt șir de gînduri, zise adresîndu-se ministrului său:

— Ce lesne uitător, mai este și poporul Bucureștiiului! Ți-aduci aminte ce plîngere și tînguire erai, un an astă-zi, în tot orașul? Ce jălanie și ce blesteme! Parcă mai văz și acum întorcîndu-mă acasă, călare, zdrobit de osteneală, cu durerea în suflet și înconjurat de rugăciunile stîșietoare ale celor rămași pe drumuri.

Bine-facerile mele, ostenețile și toate cîte am făcut atunci s'a uitat. Binecuvîntările de atunci s'a prefăcut în blesteme; în dragostea mea de țară, el văd ură și dușmănie? Ce le am făcut. Cu ce m'am schimbat? Nu sunt tot eu Bibescu de acum un an, Bibescu cel binecuvîntat de toată lumea?... Și în mintea lui reveneau scenele sfâșietoare din ziua întâia a Paștelui trecut, cumpăna jale căzută asupra Bucureștelui, strigătul de desneajede care a răsunat în mijlocul obșteștii veselii a orașului.

În ziua de 21 Martie 1847, la 12 ore din zi, un uriaș țipăt de durere covîrșise chioțele de veselie ale Capitalei în sărbătoare.

Un copil din curtea Cluceresei Drăgăneasa, din ulița Ișlicarilor, luînd un pistol plin, al tătălui său, s'a dus să-l descarce în podina plină de fin a șoproșului. Șoproșul și grajdul luară foc nămat de cît și un vînt năprasnic care bătea dinspre Apus, întinse flăcările mistuitoare peste toată partea de răsărit și miază-zi a orașului.

Pustiitorul element a nimicit atunci trespre-zece biserici, zece de oameni și o mie șapte sute nouă-zece și opt de case, și a răsuflat tocmal pe barierele Iancului și a Vergului.

Vodă se vedea intrînd în salonul său de primire, unde l' aștepta toată boerimea țării, dînd tradiționalul «Christos a învia!» și primind felicitațiile curtenilor, cînd de odată o larmă și un vuet imens se auziră afară. Apoi înfiorătoare veste:

— Arde Bucureștii!

Spaima boerilor, învîlmășeala din salon, risipirea tuturor, le vedea încă și acum. Se vedea pe el alergînd într'un suflet la Doamnă, spre a-i da de veste, și apoi galben ca ceara înăclăcînd pe cal și alergînd la locul înfiorătorului dezastru. Se vedea înconjurat, implorat de poporul care căzuse în genunchi și cum în fața miniei lui Dumnezeu se simțea slab și fără nici o putere.

Patru-spre-zece ore nu s'a dat jos de pe cal, ostent, flămînd, cu inima ruptă, de durerea poporului său, cu lacrimile în ochi, cu vorba de îndemn și încurajare pe buze.

... Și, apoi, mulțimea celor loviți de năpasta, cari l-au urmat pînă la palat; ajutoarele bănești din punga sa, măsurile luate din ordinul său spre a ușura durerile nefericirilor; și lacrimile de recunoștință ale celor ajutați; și bine-cuvîntările mamelor care căpătaseră pline pentru copiii lor...

Și acum? Un suspin adînc umplu inima Domnitorului.

... Caleasca ajunse la Curte. Aci, Aga veni să-și depună raportul verbal.

O groază de știri ueplăcute. Sîmbătă noaptea se făcuseră o mulțime de arestări. O sumedenie de oameni fără căpătîi vorbe de libertate și de egalitate, de dreptate și de frație, înjurat pe Domn și pe Consul, aștînd lumea la resvrătire. Cei mai mulți fuseseră prinși prin circiumile de pe la Dobroteasa, din împrejurimile S-tului Elefteriei și ale S-tului Antim.

Asemenea se raportă că s'a uitat patru întruniri secrete la care s'a luat parte șefii răsvrătitorilor; s'a uitat discursuri și s'a uitat rostivt cuvinte insultatoare la adresa Domnului și a Doamnei. Eliade a început să ia un ton mai violent față de actuala stare de lucruri, se vorbește că ar fi intrat chiar în societatea secretă. Elevii lui au devenit prea agresivi.

(Va urma)

Advertisement for 'NAȚIONALĂ' insurance company, featuring financial details and contact information.

Advertisement for 'ALFA-SEPARATOR' milk separator, showing an illustration of the machine and listing features.

Advertisement for 'VIAL' medicine, describing its benefits for various ailments and providing contact details.

Advertisement for 'BREAZU I AȘI' mineral water, highlighting its health benefits and official status.

Advertisement for 'DACIA-ROMANIA' insurance company, detailing its mutual association and financial strength.

Advertisement for 'FUCOGLYCINA GRESSY' medicine, explaining its use for debility and anemia.

Advertisement for 'SOCIETATEA PE ACȚIUNI' (Railway and Industrial Construction), featuring an illustration of a train and listing services.

Advertisement for 'METEOR' automatic typewriter, showcasing its features and availability.

Advertisement for 'PAPIER FAYARD ET BLAYN' paper, describing its quality and providing contact information.

Advertisement for 'Tuica de Florica' and 'Tuica de Golești' liqueurs, emphasizing their medicinal and delicious qualities.